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GORLICENSES 

VIRGINI 

DEIPARAE 

30 lecie Stowarzyszenia Rodzin Katolickich 

– Koła przy Parafii Narodzenia NMP w Gorlicach 
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Trzeba, aby rodziny naszych czasów powstały. 

Trzeba, aby szły za Chrystusem. (Jan Paweł II, 

Familiaris consortio).  

 

Nasza wspólnota posługuje 30 lat – zało-

żona w jesieni 1994 roku, w Roku Rodziny.  

Posługiwanie nasze to różnorodna działal-

ność na rzecz rodzin, a rodzina to małżonkowie: 

kobieta i mężczyzna, dzieci, dzieci nienarodzone, 

młodzież, seniorzy. Nasza działalność obejmuje  

również  rodziny naszych rodaków na Ukrainie. 

Staramy się realizować nauczanie Ojca Św. Jana 

Pawła II. Rodzina Bogiem silna – to było życze-

nie naszego umiłowanego Ojca Świętego – wy-

powiedziane pod adresem polskich rodzin. Słowa 

te kierował do rodzin, gdyż od nich zależy czy 

będą one wspólnotami podejmującymi wysiłki, 

„aby być Bogiem silne”, czyli „wierne Bogu i 

Jego przykazaniom”. Taka rodzina jest  mocą na-

rodu. Rodzina Bogiem silna jest w stanie wypeł-

niać swoje zadania i obowiązki, i oprzeć się za-

grożeniom. Umacnia ją obecność Boga, Jego mi-

łość otwarta, miłosierna, szanująca wszystkich. 

Umacnia ją modlitwa, życie sakramentalne, łaska 

sakramentu małżeństwa. Rodzina – tu zaczyna się 

życie, a miłość nigdy się  nie kończy. 

 

Przez te lata realizujemy zadania statutowe i po-

dążamy różnymi drogami, z wytrwałością i zapa-

łem, w miłości Chrystusa i braterskiej miłości. 

Zawsze pragniemy być wśród ludzi i dla ludzi – z 

pomocą Bożą oraz orędownictwem Niepokalanej i 

św. Jana z Dukli – naszego Patrona. Mamy wiele 

powodów, aby dziękować Bogu i ludziom za  

30 lat SŁUŻBY RODZINOM.  

     Jubileusz – to czas refleksji i wdzięczności. 

Ofiarujemy Panu Bogu te 30 

lat naszej posługi: radości i 

„sukcesy” ale też trudności i 

smutki. Dziękujemy za to 

wszystko, ale szczególnie za 

to, co wyrosło dzięki zjed-

noczeniu z Jezusem Chry-

stusem, który ma moc wle-

wać w nasze serca miłość, 

aby były otwarte i wrażliwe 

na potrzeby drugiego czło-

wieka. Dziękujemy Bogu za 

ten czas wzmocnienia reli-

gijnego ducha oraz budowa-

nia jedności wspólnoty w 

grupie i w parafii. Chcemy traktować Kościół jak 

swój dom, do którego przychodzimy z radością, 

aby nabierać sił do dalszej wędrówki przez życie, 

by słuchać tutaj Słowa Bożego i spotykać Chry-

stusa w sakramentach. Z perspektywy 30-letniej 

SŁUŻBY RODZINOM doświadczyliśmy, że pa-

rafia jest dobrym miejscem do budowania wspól-

noty, która może realizować zadania SRK. 
 
 

 

 

 

 

 

Obchodząc poprzednie jubileusze wydaliśmy pa-

miątkowe publikacje podsumowujące działalność 

Koła  z okazji 10-lecia, 15-lecia (płytka DVD), 

20-lecia i 25-lecia. .  

Dlatego w tej gazetce nasze podsumowanie będzie 

dotyczyło ostatnich 10 lat ( 2014 – 2024). 

Zarząd Koła 
Marta Przewor – przewodnicząca 

Marian Abram – zastępca przewodniczącego 

Stanisław Firlit – sekretarz 

Mariusz Śmietana – skarbnik 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30 LAT SŁUŻBY RODZINOM 

PODSUMOWANIE 

DZIAŁALNOŚCI NASZEGO KOŁA 

ZA OSTATNIE 10 LAT 

 

 

Zarząd SRK – Koło w Gorlicach 

Wspólnota SRK – 14.08 24 
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WSPÓLNOTA SRK 

 
Ilość członków naszego Koła przez te lata zmie-

niała się. Obecnie pozostajemy w liczbie około 40 

osób. W dzisiejszych czasach niełatwo pozyskać 

nowych członków, zwłaszcza ludzi młodych (nie 

tylko w naszym Stowarzyszeniu). Jednak co roku 

nasze Koło powiększa się o nowe osoby. Cieszy 

fakt, że niemała grupa – to wierni członkowie, 

uczestniczący w pracach SRK od początku. Ta 

wierność bardzo się liczy – wydaje wspaniałe 

owoce. Członkowie, którzy odeszli do Domu Ojca 

(30 osób), swoim pięknym życiem i postawą 

prawdziwego chrześcijanina byli dla nas przykła-

dem jak mamy służyć Bogu i bliźniemu. Głęboko 

ufamy, że z nieba wspierają nas w działaniach 

SRK.  

 

Duszpasterze Koła 
Ksiądz asystent w Stowarzyszeniu jest 

przedstawicielem Ks. Proboszcza. Ma prawo 

udziału we wszystkich zebraniach Stowarzysze-

nia, ma głos decydujący w sprawach wiary i mo-

ralności, czuwa nad jego formacją. Zawsze nasi 

duszpasterze służyli i służą nam dobrą radą i po-

mocą we wszelkich działaniach. 

Ks. Marek Tutro – prowadzil nas do 

nieba. 

Ks. Marek był asystentem naszego Koła od 2013 

– 2016. Dał się poznać jako gorliwy kapłan. Po-

przez modlitwę, katechezę a przede wszystkim 

świadectwo niezwykłego kapłana i człowieka, 

pomagał nam budować wspólnotę SRK  (Kościół 

żywy i otwarty). Pełnił On przez trzy lata posługę 

duszpasterza wśród dzieci potrzebujących wspar-

cia na naszych koloniach letnich, pielgrzymkach i 

spotkaniach.  

Z wielką umiejętnością i chęcią prowadził chrze-

ścijańską formację zarówno dzieci jak i członków 

SRK. Niezwłocznie podejmował i pomagał  

w realizowaniu licznych zadań naszego Koła.  

Dziękujemy Bogu za Jego ofiarność dla dzieł cha-

rytatywnych prowadzonych przez nasze Koło.  

Jego śmierć  18 kwietnia 2017 roku (po ludzku 

patrząc), przepełniła nasze serca bólem. Ale z tego 

bólu i smutku rodzi się także chrześcijańska na-

dzieja. Życie przecież zmienia się, ale się nie koń-

czy.  Śp. Ks. Marek wypełnił pięknie swoją misję 

i powrócił do Domu Ojca w radosnym okresie 

oktawy wielkanocnej. Zasmuceni niespodziewa-

nym odejściem Ks. Marka, dziękujemy  Bogu za 

Jego życie i kapłańską posługę. Nikt z nas nie żyje 

dla siebie. Ks. Marek (też nie żył  dla siebie), do-

strzegał zawsze  innych, zawsze miał czas dla 

drugiego człowieka. Panu Bogu się poświęcił  

i Boga ludziom niósł i im Go dawał, ale też dawał 

siebie, swoje serce, swój czas i wiele razy kon-

kretną pomoc. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Od 2016 – 2021 roku naszym asystentem był  

Ks. Józef Buczyński.  

Od 2021 – 2023 roku – Ks. Tomasz Bierzyński. 

Obecnie od 2023  – Ks Wojciech Mazurek 

 

 

 

 

 

 

 

I. Sposoby chrześcijańskiej formacji  

1. Dni Skupienia, najczęściej organizowanie die-

cezjalnych Dni Skupienia. 

2. Spotkania modlitewno-formacyjne przy udziale 

zaproszonych wykładowców. 

3. Kilkunastoletnia współpraca z Panią prof. 

Wandą Półtawską  i organizowanie 

   wykładów dla rodzin, młodzieży i seniorów. 

4. Umisyjnienie Koła - wspomaganie misji modli-

twą i ofiarą. 

5. Organizowanie (tanich) pielgrzymek i piel-

grzymowanie do sanktuariów w kraju i za granicą. 

Sposoby działalności Stowarzyszenia 

Rodzin Katolickich  przy Parafii  

Narodzenia NMP  

w Gorlicach 
 

 
Śp Ks. Marek Tutro 
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5. Budowanie wspólnoty Stowarzyszenia Rodzin 

Katolickich i wspólnoty parafialnej. 

6. Prowadzenie w bazylice  rozważań i różańca w 

ramach nabożeństwa pierwszych sobót miesiąca,  

od momentu ogłoszenia patronki Gorlic Maryi 

Niepokalanej ( czerwiec 2025 rok). 

7. Comiesięczne wydawanie gazetki parafialnej 

„Z Niepokalaną”. 

 

II. Różnorodne formy pomocy rodzinom, w 

tym  pomoc charytatywna i praca wychowaw-

cza wśród dzieci i młodzieży  

1. Coroczne bezpłatne kolonie dla dzieci potrze-

bujących wsparcia i dzieci z  Ukrainy ( zaprzyjaź-

niona parafia z Doliny), z programem wycho-

wawczym  opartym o wychowanie katolickie.    

2. Spotkania z kolonistami w ciągu roku.  

3. Wyjazdy z pomocą charytatywną na Ukrainę.  

4. Przyjmowanie  w naszych rodzinach dzieci z 

Kałusza i Doliny (zespól Perła).   

5. Pomoc naszym Rodakom na Ukrainie – przesy-

łanie środków spożywczych, higieniczno- sanitar-

nych i odzieży  oraz  pomoc finansowa  od mo-

mentu wybuchu wojny. 

 

III. Organizacja kulturalnego wypoczynku 

1. Spotkania z seniorami ( opłatkowe, wielkanoc-

ne i z okazji świąt patriotycznych). 

2. Spotkania z rodzinami wielodzietnymi. 

3. Jubileusze małżeńskie. 

4. Wycieczki dla rodzin. 

 

IV. Obrona każdego ludzkiego życia od poczę-

cia do naturalnej śmierci  

1. Marsze dla życia i rodziny. 

2. Modlitwy ( różaniec i droga krzyżowa w inten-

cji obrony życia). 

3. Postawienie na cmentarzu parafialnym pomnika 

dziecka nienarodzonego – element walki z aborcją 

 

 

 

 

 

 

Najważniejszym i największym przeży-

ciem dla członków SRK w czasie ostatniego 

dziesięciolecia było  powołanie Patrona miasta 

Gorlice. 

W 2012 roku wspólnota Stowarzyszenia 

Rodzin Katolickich z parafii Narodzenia NMP 

wraz z grupami i stowarzyszeniami działającymi 

przy pozostałych gorlickich parafiach oraz z ich 

proboszczami wystąpiła do Rady Miasta z inicja-

tywą obywatelską ustanowienia Patrona miasta 

Gorlice.  

12 listopada 2014 roku stolica apostolska 

na prośbę J E Ks. Biskupa Jana Wątroby nadała 

Matce Bożej Niepokalanej tytuł Patronki Miasta 

Gorlice. W następnym roku nadeszła wyczekiwa-

na przez Gorliczan chwila. 27 czerwca 2015 na 

Rynku gorlickim odbyła się uroczystość ogłosze-

nia Matki Bożej Niepokalanej Patronką Gorlic. 

Dzień ten na zawsze zapisze się w historii miasta. 

Przyjeżdżających gości witały na granicach miasta 

transparenty NIEPOKALANA GORLICZANOM. 

Sesja Rady Miasta z wpisem do kroniki miasta 

faktu ustanowienia Patronką Gorlic Maryi Niepo-

kalanej rozpoczęła główną uroczystość. Uczestni-

czyli w niej J E ks. biskup Jan Wątroba i J E Ks. 

biskup Jan Niemiec oraz wielu zacnych gości, 

zarówno kapłanów jak i świeckich. Ordynariusz 

diecezji poświęcił kopię obrazu Matki Bożej Nie-

pokalanej z gorlickiej bazyliki, która następnie 

zawisła w holu Urzędu Miasta.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Msza święta koncelebrowana sprawowana 

była na Rynku przy ołtarzu pięknie udekorowa-

nym kwiatami i kopią obrazu Maryi Niepokalanej 

z gorlickiej bazyliki. Nad ołtarzem wymowne 

hasło „MARYJA – GORLICZANOM”. Mszy 

świętej koncelebrowanej przewodniczył J.E. ks. 

biskup Jan Wątroba z udziałem około 100 kapła-

nów. Na początku Mszy świętej kanclerz kurii 

odczytał akt nadania miastu Gorlice tytułu Patron-

ki Miasta. Homilię wygłosił J E ks. biskup Jan 

Niemiec – biskup pomocniczy diecezji kamie-

niecko- podolskiej. W uroczystości wzięły udział 

ogromne rzesze wiernych. Muzyczną oprawę za-

pewniły połączone chóry parafialne z Kobylanki 

 i naszej bazyliki oraz chór Carvatianum z Gorlic. 

Na zakończenie Mszy świętej akt zawierzenia 

Matce Niepokalanej – Patronce Gorlic złożyli: 

dzieci, młodzież, rodziny, władze miasta i ks. 

Dziekan Stanisław Ruszel. Uczestnicy otrzymali 

obrazki z Matką Bożą Patronką Gorlic, wraz  

HISTORYCZNE WYDARZENIE W 

GORLICACH…. 
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z modlitwą do niej i błogosławieństwem Ks. Bi-

skupa.  

 

ZOBOWIĄZANIA DUCHOWE  SRK 

 

Członkowie SRK świadomi, że  uroczy-

stość ogłoszenia Patrona Gorlic tylko wtedy zao-

wocuje  w życiu mieszkańców naszego miasta, 

jeśli Maryja Niepokalana będzie dla nas wzorem 

do naśladowania i doskonałą Przewodniczką do 

Jezusa Chrystusa nie zapomnieli o zobowiąza-

niach. 

Bez pomocy Bożej i Pani Gorlickiej nic 

nie możemy, dlatego zobowiązaliśmy się do mo-

dlitwy, szczególnie różańcowej. W obecnych cza-

sach troska o wartość rodziny i obronę świętości 

życia jest dla nas sprawą najważniejszą. 

Wspólnota SRK przy Parafii NMP w Gor-

licach zobowiązała się do comiesięcznej adoracji 

przed Najświętszym Sakramentem w pierwsze 

soboty miesiąca w ramach nabożeństwa pierwszo-

sobotniego. Do tej pory kontynuujemy co miesiąc 

modlitwę, która  gromadzi nie tylko członków 

SRK. Zobowiązujemy się ją prowadzić nadal (do-

kąd Pan Bóg pozwoli). Jest to dla nas radość 

 i wyróżnienie. 

 

TABLICA UPAMIĘTNIAJĄCA  

 

W 1 rocznicę ogłoszenia Patronki Gorlic 

na frontonie bazyliki została wbudowana tablica 

upamiętniająca to wydarzenie. Została ona ufun-

dowana przez członków SRK i poświęcona  

26 czerwca 2016 roku w czasie Mszy świętej o 

godzinie 11.30. Tablica upamiętnia to wielkie 

wydarzenie. Będzie przypominać nam  

i naszym potomnym, że Gorlice to miasto Maryj-

ne, że oddaliśmy się w opiekę Maryi, że to zobo-

wiązuje nas do pracy nad sobą, do naśladowania 

drogi Maryjnej, prowadzącej do Jezusa Chrystusa, 

który jest DROGĄ, PRAWDĄ I ŻYCIEM.  

Maryja Niepokalana – nasz Patron – to 

WIELKI DAR – nasz Opiekun – ale też zadanie, 

wzór do naśladowania.  

 

FEREFRON Z WIZERUNKIEM 

PATRONKI MIASTA 

 

W niedzielę 25 czerwca 2017 roku o godz. 11.30 

w bazylice (w drugą rocznicę nadania patronatu)  

w czasie uroczystej Eucharystii dziękowaliśmy 

Bogu za Wielki Dar dla naszego miasta. Msza 

święta była sprawowana pod przewodnictwem 

J.E. Ks. Biskupa Edwarda Białogłowskiego. W 

czasie nabożeństwa został poświęcony feretron  

z obrazem Pani Gorlickiej z ołtarza naszej Bazyli-

ki. Jeden obraz do feretronu to – Maryja z głów-

nego ołtarza, drugi – Niepokalana Gorlicka góru-

jąca nad budynkami naszego miasta. Stowarzy-

szenie Rodzin Katolickich podjęło inicjatywę wy-

konania feretronu, uważając że powinien on być 

nieodłącznym elementem procesji i odpustów.  

W gorlickiej rzeczywistości Maryja Niepokalana 

towarzyszy nam od wieków i chcemy nadal pod-

kreślać Jej opiekę w naszym życiu. Jest to wyraz 

naszej miłości i czci, jaką darzymy Panią Gorlic-

ką.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

POMNIK NIEPOKALANEJ 

Dzień 21 maja 2024 roku zapisze się waż-

nym wydarzeniem  historycznym w dziejach gor-

lickich parafii i naszego miasta. Tego dnia bo-

wiem pomnik Patronki Gorlic został poświęcony 

przez przybyłych na tę uroczystość Ks. bp. 

Edwarda Białogłowskiego i Ks. bp Krzysztofa 

Kudławca.  

Inicjatorem powstania pomnika było Stowarzy-

szenie Rodzin Katolickich przy parafii Narodzenia 

NMP w Gorlicach. Pomysł poparły władze i para-

fie naszego miasta. Budowę sfinansowano tylko  

i wyłącznie ze składek ludzi dobrej woli. 

Autorem rzeźby stylizowanej na wzór obrazu  

z głównego ołtarza bazyliki jest artysta rzeźbiarz 

 z Gorlic Edward Haluch. Na cokole jest dedyka-

cja taka jak na frontonie kościoła 

„GORLICZANIE – DZIEWICY – 

BOGURODZICY”. 

Dziękujemy Bogu i Maryi za ten piękny czas, 

piękną pogodę  oraz za to, że udało się postawić 
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naszej Patronce Gorlickiej Pani znak naszej miło-

ści dla NIEJ. Duża to  zasługa naszego Proboszcza 

Stanisława Ruszela.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bóg zapłać również  SRK, które było od 

samego początku bardzo zaangażowane, aby zrea-

lizować cały projekt związany z ustanowieniem 

Patronki miasta – obejmujący tablicę upamiętnia-

jącą na frontonie bazyliki, feretron oraz pomnik. 

Jesteśmy przekonani, że postawienie pomnika to 

ukoronowanie projektu. I tak się stało. Stojący w 

centrum miasta jest znakiem dla potomnych na 

wieki, że Maryja Niepokalana jest Patronką Gorlic 

i opiekuje się naszym miastem. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

POMNIK DZIECKA NIENARODZONEGO 

 

W związku z nasilającymi się w mediach 

polskich informacjami o projektach lewicy doty-

czących liberalizacji przepisów aborcyjnych win-

niśmy zabierać głos w tej sprawie. 

Nie jest prawdą twierdzenie jakoby swo-

boda decyzji kobiet o aborcji farmakologicznej  

i chirurgicznej jest poglądem większości Polaków. 

Pragniemy sprzeciwić się takim tezom, które nie 

mają nic wspólnego z ochroną praw człowieka, 

ani wiedzą o jego prenatalnym rozwoju. W Polsce 

w 2023 roku wzrosła liczba legalnie wykonanych 

zabiegów przerywania ciąży pięciokrotnie, bo 

lekarze zaczęli korzystać z niestosowanej dotąd 

przesłanki o zdrowiu psychicznym kobiety. 

Na całym świecie upamiętnia się miliony dzieci 

zabitych przez aborcję poprzez stawianie po-

mników ku czci dziecka nienarodzonego na 

katolickich cmentarzach, najczęściej na terenach 

należących do parafii. Pomysł stawiania pomni-

ków wywodzi się z wyzwania, jakie postawił 

przed nami nieżyjący obecnie kardynał John 

O'Connor. Opowiadał się on za całkowitym zaka-

zem przerywania ciąży i uchodził za osobistego 

przyjaciela papieża Jana Pawła II. Wezwał On do 

„kontynuacji zdecydowanej walki z aborcją” 

poprzez stawianie Pomnika Dziecka Nienaro-

dzonego na każdym katolickim cmentarzu  

w każdej diecezji.  

Pomniki te (różne w formie), są świadectwem 

podstawowej prawdy, że życie ludzkie jest świę-

tym darem od Boga, który powinien być 

ochraniany i ceniony w każdym momencie 

rozwoju od poczęcia do naturalnej śmierci. 

Lista pomników w Polsce jest w ciągłej rozbudo-

wie. 

Przy tych pomnikach nasze myśli kierujemy  rów-

nież do dzieci, które odeszły od nas przedwcze-

śnie – wskutek naturalnego poronienia, choroby, 

wypadku, zaginięcia, przedwczesnego porodu.    

Postawienie pomnika dziecka nienarodzonego 

jest wyrazem publicznej demonstracji wspie-

rania obrony życia. W ten sposób publicznie 

dajemy świadectwo naszej postawy za życiem 

poprzez ofiarowanie modlitwy, zadumy, reflek-

sji. Przy pomniku można odmawiać różaniec  

w intencji zakończenia legalnej aborcji. Odma-

wianie różańca w miejscu publicznym jest wi-

docznym i robiącym wrażenie świadectwem. 

Jest kilka takich dat w roku, które powinny  mobi-

lizować nas do modlitwy przy pomniku w obronie 

życia, bo jej celem jest kształtowanie szacunku do 

życia ludzkiego.  
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Jest to  Święto  Świętych Młodzianków Mę-

czenników, obchodzone dla upamiętnienia Rzezi  

Niewiniątek, dokonanej w Betlejem na rozkaz 

Heroda. To może być modlitwa w Narodowy 

Dzień Życia (24.03),  w Dzień Świętości Życia  

( 25.03). Międzynarodowy Dzień Dziecka Utra-

conego poświęcony pamięci dzieci utraconych  

w trakcie ciąży lub po urodzeniu (15.10). Ma to na 

celu również wsparcie rodziców i całej rodziny.  

Nie sposób bowiem wyobrazić sobie uczucia to-

warzyszącego kobiecie w związku z tym bole-

snym, traumatycznym doświadczeniem. Prakty-

kowany jest również w tych dniach przemarsz  

z modlitwą na ustach z kościoła do pomnika 

Dziecka Nienarodzonego.  

Stowarzyszenie Rodzin Katolickich – Koło 

przy Parafii Narodzenia NMP w Gorlicach, za 

zgodą Ks. Proboszcza Stanisława Ruszela  posta-

wiło na gorlickim cmentarzu parafialnym Pomnik 

Dziecka Nienarodzonego. Będzie to taki szcze-

gólny znak, przy którym będzie można się za-

trzymać i prosić w intencji dzieci nienarodzonych 

oraz przepraszać za grzechy przeciwko życiu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pani Profesor Wanda Półtawska, to najbliższy 

współpracownik Jana Pawła II. Przekazywała Ona 

w Gorlicach naukę świętego Papieża Polaka.  Jed-

nym z najważniejszych tematów zainteresowań i 

głębokiej refleksji świetego Jana Pawła II była 

problematyka małżeństwa i rodziny. Już jako me-

tropolita krakowski, a od 1978 r. jako Papież, nie-

strudzenie stawał w obronie życia od poczęcia do 

naturalnej śmierci, podkreślając godność i świętość 

każdej osoby oraz piękno ludzkiej miłości. Do 

grona osób, które od początku wspierały jego wy-

siłki w służbie rodziny należała pani doktor Wanda 

Póltawska. Jej wielką troską było, aby nauczanie 

św. Jana Pawła II nie poszło w zapomnienie, lecz 

integralnie przekazywane kształtowało umysły i 

sumienia kolejnych pokoleń. Przejawem tej troski 

była jej niestrudzona dzialalność naukowo-

dydaktyczna, liczne publikacje, spotkania, prelekcje 

i wywiady. Wiele z tych spotkań miało miejsce w 

Gorlicach, gdzie na zaproszenie Stowarzyszenia 

Rodzin Katolickich, (na przestrzeni ponad dwu-

dziestu lat), wygłosiła wiele wykładów i konferen-

cji skierowanych do młodzieży szkolnej, małżon-

ków, rodziców i wychowawców. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

WSPÓŁPRACA Z P. PROF. WANDĄ 

PÓŁTAWSKĄ 
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Jej wykłady były zmaganiem o prawdę, a siłę da-

wało Jej codzienne uczestnictwo w Eucharystii, 

czego byliśmy świadkami. Dzieliła sie z nami 

doświadczeniem i szeroką wiedzą na temat: „Ro-

dzina w służbie życiu i miłości”. Jako Niestru-

dzona Obrończyni Życia również w czasie Mar-

szu dla Życia i Rodziny w Gorlicach, „walczyła” 

o zwycięstwo cywilizacji życia i miłości nad cy-

wilizacją śmierci i nienawiści. Przez ponad 20 lat 

obserwowaliśmy nieprzeciętną gorliwość, wier-

ność oraz entuzjazm w pełnieniu woli Bożej przez 

Panią Profesor. Był to wielki trud spotkań i wy-

kładów dla niezliczonej rzeszy słuchaczy, nie tyl-

ko w Gorlicach. Trud pokonywania (w podeszłym 

wieku) nieraz setek kilometrów, żeby dotrzeć na 

miejsce wykładów.  

 

Artykuły powyższe opracowała 

 Marta Przewor 

 

 

 

  
 Wydawało mi się, że napisanie blurba

a 
do 

książki Marty Przewor „Wanda Półtawska naj-

większa prorokini XX wieku” będzie sprawą pro-

stą, łatwą i przyjemną, tym bardziej, że już ją czy-

tałem a w swoim egzemplarzu znalazłem szereg 

swoich podkreśleń i uwag. Myślałem, że wystar-

czy notatki uporządkować, poprawić styl i goto-

we. Okazuje się, a sprawa to oczywista, że w cią-

gu tych kilku lat świat się zmienił, a że zmieni się 

i gwałtownie i aż tak znacznie to pewnym kilka lat 

temu nie było, co najmniej dla mnie. Nie tylko 

świat się zmienił, ale też moje doświadczenie i 

świadomość uległy pewnej ewolucji. Stwierdzenia 

Wandy Półtawskiej, które uważałem onegdaj za 

zbyt radykalne okazały się obecnie jak najbardziej 

słuszne. Wanda Półtawska nie tylko prorokowała, 

czyli głosiła w imieniu Boga prawdy religijno-

moralne, ale też na swój sposób, bynajmniej nie 

dosłownie, przewidywała przyszłość. 

 Omawiana książka to swego rodzaju no-
tatki M. Przewor z wykładów w Gorlicach wygła-

szanych przez Prorokinię na temat nauczania św. 

Jana Pawła II. Jest to niezwykle trudna książka, bo 

i tematy w niej poruszane są bardzo skompliko-

wane. Katolik nie dowie się w niej jaki to jest do-

skonały i dobry, bo „chodzi do kościoła”. Wręcz 

przeciwnie, wielokrotnie usłyszy, przeczyta cierp-

kie słowa pod swoim adresem. „Piękna nauka 

Karola Wojtyły nie jest czytana, nie jest realizo-

wana, wszyscy mówią, że jest za trudna”. Wyma-

gania stawiane nam wierzącym nie są łatwe. „... 

jak należy realizować to dążenie do świętości – 

mianowicie przez radykalizm wiary. ... musi być 

realizm tej wiary radykalnej. Cóż z tego, że gło-

sisz, jeszcze to zrób. ...” Kilka stron dalej w spo-

sób zdecydowany wypowiadała się o konieczności 

bezkompromisowej postawy nas katolików. „... 

zadaniem katolików jest powszechne dążenie do 

świętości. Do tego potrzebny jest radykalizm wia-

ry ... Przykazania wszystkie są radykalne. Nie ma 

żadnej możliwości zmian. ... Te radykalne przyka-

zania masz człowieku realizować.” Wykłady Pani 

Profesor to również swego rodzaju wskazówki 

czysto praktyczne i bardzo konkretne. Dotyczy to 

w szczególności małżeństwa i rodziny 

„... Małżonkowie powinni wzajemnie się podzi-

wiać” ... „Tylko to jest ważne dla męża, żeby żona 

była szczęśliwa i dla żony – żeby mąż był szczęśli-

wy” Są to oczywiście tylko przykłady. Generalnie 

rzecz biorąc opisane wykłady dotyczą głównie 

małżeństwa i rodzicielstwa. Jest też szereg spo-

strzeżeń natury bardziej ogólnej. Dla mnie zasmu-

cające jest stwierdzenie: „Etyka katolicka jest 

piękna, ale nie ma jej wykładów w żadnej szkole.” 

Podobnie jest z nauką społeczną Kościoła jak 

również znajomością Katechizmu. W tymże Kate-

chizmie Kościoła Katolickiego w rozdziale doty-

czącym VI przykazania, punkcie 2358 o czystości 

i homoseksualizmie czytamy o tych osobach: „... 

Powinno się traktować je z szacunkiem, współczu-

ciem i delikatnością. Powinno się unikać wobec 

nich jakichkolwiek oznak niesłusznej dyskrymina-

cji. ...” To podane pełne miłości chrześcijańskiej 

nasze serce, zostało wg mnie przez lewicę oplute i 

skopane, chociażby podczas ostatnich zawodów 

sportowych nazwanych moim zdaniem niesłusznie 

olimpiadą. Obecna sytuacja jako żywo przypomi-

na historię opisaną w Rozdziale 19 Księgi Rodza-

ju (Rdz 19,01-9). Postawa lewicy właśnie w tej 

sprawie spowodowała, iż stwierdziłem, że 

w sprawach Bożych Przykazań, tak jak to naucza-

ła W. Półtawska, żadnych kompromisów być nie 

może!  

W rezultacie szczegółowego zapoznania się z tą 

skromną co do objętości książeczką mogę 

z czystym sumieniem polecić jej lekturę. Nie jest 

to książka do poduszki, wymaga kilkukrotnego 

przeczytania a co „gorsza” winna potrząsnąć na-

szym sumieniem. 
 

a)
 Blurb to krótka informacja zachęcająca do prze-

czytania książki.
 

Wg mojego stanu wiedzy i świadomości na 

dzień 2024-08-14 Wiktor Bednarczuk 

 

 

Ze złem i kłamstwem nie można iść  

na kompromis! 
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Przez  trzy lata (2014, 2015 i 2016) ulicami Gorlic 

przeszły  MARSZE DLA ŻYCIA I RODZINY. 

Ich inicjatorem było Stowarzyszenie Rodzin Kato-

lickich (SRK) – Koło przy Parafii Narodzenia 

NMP w Gorlicach, a współorganizatorami: Parafia 

Narodzenia NMP, Parafia św. Królowej Jadwigi 

oraz Urząd Miasta i Starostwo Gorlice. 

 

I GORLICKI MARSZ DLA ŻYCIA  

I RODZINY 

W niedzielę 12 października 2014 roku w gorlic-

kiej bazylice uroczystą Mszą świętą pod przewod-

nictwem J.E. Ks. Biskupa Jana Wątroby Ordyna-

riusza Diecezji Rzeszowskiej rozpoczął się I Gor-

licki Marsz dla Życia i Rodziny. 

Następnie na gorlickim rynku miało miejsce boga-

te w treści spotkanie z kanadyjką Mary Wagner, 

która spędziła kilka lata w więzieniu w Ontario za 

swoją działalność na rzecz obrony życia. Mary 

powiedziała, że „duchowy mrok” zapada nad 

światem i Kanadą a ludzie „intelektu” nie widzą 

zła jakim jest aborcja. Bez wrażliwego serca trud-

no dostrzec prawdę, że aborcja, to „rzeź niewinią-

tek” 

W Marszu szły licznie osoby, które pragnęły  

i pragną odważnie świadczyć o świętości życia  

i wartości rodziny, które uznawały i uznają, że 

PANEM ŻYCIA I ŚMIERCI JEST BÓG 

STWÓRCA. 

W czasie I Marszu popularyzowaliśmy bogate 

nauczanie – Św. Jana Pawła II. Potrzeba nam bo-

wiem rodzin odważnych, pięknych, dzielnie 

świadczących o swojej misji, rodzin budujących 

swoje szczęście na ewangelicznym fundamencie. 

Rodzin wiernych Bożym przykazaniom, w któ-

rych panować będzie miłość, radość i szczęście. 

Marsze są świętem rodzin które publicznie mani-

festują radość z posiadania rodziny, cieszą się ze 

spotkania z innymi osobami, które opowiadają się 

za tymi samymi wartościami. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

II GORLICKI MARSZ DLA ŻYCIA  

I RODZINY 

W niedzielę, 11 października 2015 roku odbył się 

w Gorlicach drugi Marsz w Obronie Życia i Ro-

dziny. Data nieprzypadkowa, bo ta niedziela to 

również XV Dzień Papieski przeżywany pod ha-

słem Św. Jan Paweł II – Patron Rodziny. Hono-

rowy patronat nad Marszem objął Ks. Bp. Jan 

Wątroba. Tym razem ze względu na udział w Sy-

nodzie Biskupów w Rzymie nie uczestniczył w 

nim osobiście. 

Honorowym Gościem II Marszu była p. Prof. 

Wanda Półtawska, która zabrała głos na gorlic-

kim rynku. Przytaczam fragmenty wypowiedzi, 

które uczestnicy wysłuchali z wielką uwagą.  

„Nie po raz pierwszy jestem w Gorlicach 

 i cieszę się, że istnieje nadal grupa, która świa-

domie dąży do tego, żeby zapanowała właściwa 

cywilizacja. Aktualnie panującą cywilizację na-

zwał Jan Paweł II cywilizacją nienawiści i śmierci 

i chciał ją zmienić na cywilizację życia i miłości. 

Jestem świadkiem w pracy nad rodziną polską, 

(która degraduje - zresztą nie tylko polska, rów-

nież europejska). Nie chodzi o to żeby narzekać, 

chodzi o to, aby znaleźć wyjście z sytuacji.  

W czasie marszu poświęconego rodzinie i warto-

ści życia zastanawiamy się nad wartością życia, 

(która dla człowieka jest oczywista). Każdy czło-

wiek powinien zastanowić się nad sensem życia. 

Dlaczego i po co jest człowiek. Skąd się wziął? 

Karol Wojtyła – filozof i święty Kapłan chciał 

pokazać Boże pochodzenie człowieka. Dlaczego 

ten mały człowiek jest zabijany? Aborcja nie jest 

problemem, jest skutkiem. Nie da się opanować 

skutku, jeśli nie opanuje się przyczyny. Podsta-

wową przyczyną jest to, że ludzie nie rozumieją, 

że człowiek nie jest byle kim, że jest DZIEŁEM 

STWÓRCY… 

Na ziemi panuje diabeł. Diabeł ma zorga-

nizowane struktury zła. Medycyna, apteka jest 

taką pułapką – wystarczy jedna tabletka zatwier-

dzona przez prezydenta Komorowskiego dla 15-

letnich dziewcząt, aby zabić dziecko…  

Trzeba zmienić sposób życia, odrzucić to 

co proponuje telewizja, pisma pornograficzne, a 

szukać tego, co naucza Jan Paweł II. Czytać, znać 

Jego dokumenty. Tylko w jednym roku Jan Paweł 

II napisał do kobiet 5 dokumentów, po to aby zro-

zumiały swoją wartość, aby przestały zabijać. Co 

się dzieje z tym narodem? Od was tutaj obecnych 

zależy, od każdej z was, czy będziecie jawnie 

mówić: „wierzę w żywot wieczny”, wiem, że 

umrę. Karol Wojtyła mówił „czyny wasze was 

sądzić będą”. 

 

 

 

GORLICKIE MARSZE W OBRONIE 

ŻYCIA I RODZINY 
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III GORLICKI MARSZ DLA ŻYCIA  

I RODZINY 

W niedzielę, 2 października 2016 roku odbył się 

trzeci Gorlicki Marsz w Obronie Życia i Rodziny. 

Data Marszu to okres gorącej „batalii” o życie, 

która toczy się w Polsce. To właśnie teraz trwają 

prace w komisjach sejmowych nad obywatelskim 

projektem całkowitej ochrony życia. Tym bardziej 

cieszy fakt licznego uczestnictwa w Marszu ludzi, 

którzy zdecydowanie „stoją” po stronie życia i 

uważają, że nadszedł najwyższy czas, aby Polska 

– kraj św. Jana Pawła II był krajem w którym 

chroni się każde ludzkie życie od pierwszego dnia 

poczęcia aż do naturalnej śmierci. 

Wspólnota „marszowa” zgromadziła mieszkań-

ców przywiązanych do tradycyjnych wartości 

rodzinnych, popierających rodzinę opartą o mał-

żeństwo mężczyzny i kobiety. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Honorowy patronat nad Marszem objął Ks. Bp Jan 

Wątroba oraz Polskie Stowarzyszenie Obrońców 

Życia Człowieka, którego prezes inż. Antoni 

Zięba tydzień wcześniej w czasie niedzielnych 

Mszy świętych w bazylice wygłosił świadectwo 

Obrońcy Życia 

Na Rynku zabrał również głos Ks. Biskup, pod-

kreślając, że już na pierwszych kartach Pisma 

świętego czytamy: „mężczyzną i kobietą ich stwo-

rzył…” a więc nie można kwestionować oczywi-

stej prawdy, że odrębność mężczyzny i kobiety 

wpisana jest w ich naturę, bo Bóg stworzył dwie 

płci. Katolik nie ma wątpliwości, że rodzina to: 

mama, tata i dzieci. 

Marta Przewor 

 

GAZETKA PARAFIALNA 

„Z NIEPOKALANĄ” 

 

Za trzy lata minie również (jak Pan Bóg 

pozwoli)  trzydzieści lat  od czasu wydania  po raz 

pierwszy gazetki parafialnej „Z Niepokalaną”.  

Redagowana i drukowana  była co miesiąc (12 – 

20 stron). Jest sprzedawana  w kiosku parafial-

nym.  

W styczniu 1997 roku we wspólnocie 

Stowarzyszenia Rodzin Katolickich  (SRK) przy 

Parafii Narodzenia NMP w Gorlicach powstała 

inicjatywa wydawania gazetki parafialnej. Wśród 

wielu propozycji jej tytułu z wielką aprobatą 

przyjęta została sugestia ówczesnego proboszcza 

Ks. Prałata Stanisława Górskiego –  

„Z NIEPOKALANĄ”.  Wspólnota SRK zaprag-

nęła ułatwić dostęp do parafialnych informacji, 

aktualnych wydarzeń, przybliżać sylwetki ludzi, 

wspólnoty i podejmowane dzieła. Oprócz stałych 

działów tematycznych, jak np. „Pogadanki o 

wychowaniu”, zamieszczane były artykuły 

dotyczące aktualnych tematów Kościoła świętego, 

ważnych wydarzeń w rejonie i kraju oraz bogate  

relacje z pielgrzymek które „zabierały” czytelnika 

do sanktuariów i wartych zobaczenia miejsc na-

szej Ojczyzny oraz poza jej granice. Obecnie w 

każdej gazetce drukujemy artykuły na ustalony 

wcześniej temat przewodni. 

 

Mamy nadzieję, że tematy w niej  poru-

szane wciąż ubogacają wewnętrznie, pogłębiają 

wiarę i pomagają budować wspólnotę parafialną.  

 

Początki działalności Zespołu Redakcyj-

nego były pełne optymizmu towarzyszącego nam 

do dnia dzisiejszego. Wielu z nas uważało, że jest 

to marzenie, aby powstała gazetka. Można stwier-

dzić, że dzięki pomocy Bożej, to co wydawało się 

niemożliwe – stało się możliwe. Początki gazetki 

wiązały się również z problemami natury tech-

nicznej. Nieliczne osoby posiadały komputery, 

teksty pisano ręcznie. Następnie kolega redakcyj-

ny  przekazywał je do wydawnictwa „Źródło” w 

Krakowie, gdzie gazetka była drukowana raz w 

miesiącu, jako bezpłatny dodatek do Tygodnika 

Rodzin Katolickich „Źródło”. Pismo parafialne 

było następnie przez kuriera przywożone z Rze-

szowa do Gorlic, gdzie panie ze SRK składały 

oddzielne kartki w gazetkę. 
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 Kolejne lata były już łatwiejsze. Przez lata 

działalności wydawniczej w naszej gazetce zaan-

gażowanych było ponad 20 osób (nie tylko świec-

cy, ale również kapłani z naszej parafii). Zespół 

redakcyjny przez te lata zmieniał się, ale główny 

skład wywodzący się z SRK pozostał stały. 

 

W miarę upływu lat sytuacja z wydawa-

niem gazetki ulegała zmianie. Komputery stały się 

codziennością, co ułatwiło redagowanie pisma. 

Pojawiły się osoby chętne do dzielenia się z czy-

telnikami swoimi przemyśleniami. Gazetka z 

czarno – białej  stała się kolorowa. Pojawiły się 

wiersze, proza, fraszki, bywały nawet krzyżówki.   

Kapłani chętniej publikowali swoje przemyślenia.  

 

Pojawił się nowy problem. Coraz mniej 

osób czyta pismo drukowane a coraz więcej (rów-

nież starszych) korzysta z nośników elektronicz-

nych 

Mamy nadzieję, że dzięki pomocy Bożej 

oraz opiece redaktor naczelnej – Matki Bożej 

Niepokalanej Patronki Gorlic – gazetka parafialna 

będzie nadal wydawana. 

Marta Przewor 

 

 

 

W Polsce, dzięki Bogu mamy łatwy dostęp 

do posługi kapłanów, do Mszy Świętej, sakramen-

tów św. Jest wiele miejsc na świecie, gdzie księży 

brakuje, nie ma też miejsc kultu – świątyń, trzeba 

je zbudować  lub odbudować. Aby dotrzeć do 

kościoła, wierni pokonują olbrzymie odległości, 

nieraz w bardzo trudnych warunkach. Są również 

takie miejsca, gdzie Ewangelia jeszcze nie dotarła. 

Dlatego tak ważna i potrzebna jest działalność 

misyjna Kościoła, który ze swej natury jest misyj-

ny. Chrystus powiedział: „Idźcie więc i nauczajcie 

wszystkie narody” ( Mt. 28,19).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nasze Koło SRK otacza modlitwą misje i 

misjonarzy. Pół godziny przed każdym zebraniem 

gromadzimy się, by odmawiać w tej intencji Ró-

żaniec. Polecamy Bogu przez wstawiennictwo 

Maryi : 

 pochodzących z naszego miasta 
księdza Biskupa Krzysztofa Kudławca i  

ks Przemysława Jamro, pełniących posłu-

gę w Ekwadorze  

 księdza Marka Muszyńskiego posługują-
cego w Republice Środkowoafrykańskiej 

 Siostrę komboniankę Magdalenę Setlak 

pracującą w Kenii,  

 księży, którzy wcześniej pełnili posługę w 
Gorlicach, ks. Jerzego Krzywdę z Teksasu 

(USA), ks. Jacka Kędziora (Papua Nowa 

Gwinea). 

 Otaczamy modlitwą księdza Jana Radonia 
( Kazachstan), księży Andrzeja Michułkę  

i Krzysztofa Panasowca (Ukraina), a także 

innych niewymienionych z nazwiska księ-

ży, siostry zakonne i osoby świeckie po-

sługujące w różnych częściach świata oraz 

mieszkańców krajów misyjnych. 

Aby bliżej poznać pracę na misjach, problemy 

mieszkańców, wśród których pracują misjonarze, 

a także wesprzeć materialnie ich dzieła, organizu-

jemy z misjonarzami spotkania. Wielokrotnie go-

ściliśmy ks. Jana Radonia i ks. Marka Muszyń-

skiego. Zaprosiliśmy też siostrę Magdalenę Set-

lak, która przybliżyła nam warunki i specyfikę 

pracy w Adu, w Kenii oraz potrzeby tej misji. 

Stałe kontakty utrzymujemy z misjonarzami i 

mieszkańcami Ukrainy. 

 Wielokrotnie organizowaliśmy pielgrzymki, w 

których brali udział  nie tylko członkowie Koła. 

Zabieraliśmy ze sobą dary rzeczowe dla naszych 

wschodnich przyjaciół, wśród nich mieszkających 

tam naszych rodaków. Gościliśmy na naszym te-

renie zespół „Perła” z Doliny i chór „Noemi” 

 z Kałusza, gdzie opiekę duszpasterską sprawował 

 

 
 

 

WSPIERAMY MISJE 
 

Redakcja gazetki „Z Niepokalaną” 

Ks. Jan Radoń – Misjonarz w Kazachstanie 
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ks. Krzysztof Panasowiec. Corocznie w koloniach 

letnich organizowanych przez SRK uczestniczyły 

grupy dzieci z Ukrainy z opiekunami. Gdy rozpo-

częła się wojna u naszych wschodnich sąsiadów, 

otworzyły się nie tylko serca, ale i domy niektó-

rych członków Koła. Kilka osób spośród uchodź-

ców uczestniczyło w pielgrzymce naszego koła. 

Ksiądz Dziekan Stanisław Ruszel zapraszał wie-

lokrotnie na uroczystości odpustowe w naszej 

parafii księży i biskupów pracujących na misjach. 

Korzystając z ich obecności członkowie Koła 

przeprowadzali z nimi wywiady zamieszczane 

później w gazetce „Z Niepokalaną”. (w 2015r. 

ukazał się wywiad z ks. Krzysztofem Kudławcem 

(obecnie biskupem w Ekwadorze), w 2016r.  

z ks. Krzysztofem Jamro – misjonarzem z Ukrai-

ny. Celem było zapoznanie szerszej społeczności 

miasta z pracą misyjną. Należy zaznaczyć, że wie-

lu mieszkańców miasta wspierało materialnie 

dzieła misyjne, czy to ofiarami zbieranymi do 

puszek przed kościołem, czy też na spotkaniach 

opłatkowych seniorów i grup działających przy 

parafii. 

B. Osika 

JUBILEUSZ      STOWARZYSZENIA 

 

Od założenia Stowarzyszenia 

minęło właśnie wiosen trzydzieści, 

bo KATOLICY chcieli wyjść z cienia 

i swą obecność w przestrzeni zmieścić. 

 

Statut określił cele działania: 

ochrona życia, pomoc ubogim, 

także z młodzieżą chlubne działania - 

to podstawowe zrzeszenia drogi. 

 

A czasopismo „Z Niepokalaną” 

zamieszcza treści o pracach Koła, 

otwiera drogę też wielu planom, 

którym członkowie muszą podołać. 

 

W każdym miesiącu w pierwszą sobotę 

zawsze spotkania są modlitewne, 

PIEŚŃ O PATRONCE śpiewana potem 

to chwile nawet niekiedy rzewne. 

 

Wspólne pielgrzymki także coroczne 

do sanktuariów przeróżnych w kraju, 

dokumentują zdjęcia widoczne, 

no i POD KRZYŻEM litania w maju. 

 

W obronie życia gromadzą marsze 

nie tylko członków Stowarzyszenia, 

gdzie pokolenie młodsze i starsze 

pragnie poruszyć ludzkie sumienia. 

Na wieczne czasy wreszcie zasługa 

to piękny pomnik PATRONKI MIASTA, 

lista przedsięwzięć jest bardzo długa, 

lecz to największe chlubą urasta. 

 

Ten JUBILEUSZ wskazuje na to, 

że KATOLICY potrafią działać 

i że ofertę mają bogatą, 

zatem należna Im słuszna chwała. 

Ryszard Boczoń 

 

 

 

  

 

Pięknym zwyczajem Stowarzyszenia Ro-

dzin Katolickich (SRK) Diecezji Rzeszowskiej 

jest organizowanie Wielkopostnych Diecezjalnych 

Dni Skupienia. Uroczystości te organizowane są 

przez Koła Parafialne SRK działające w Rzeszow-

skiej Diecezji. 

 Dni Skupienia umożliwiają uczestnikom 

chrześcijańską formację. Te wielkopostne dni są 

bardzo potrzebne, by chociaż na chwilę zatrzymać 

się i wyciszyć oraz zastanowić się nad swoim ży-

ciem duchowym. Każde spotkanie rozpoczyna się 

koncelebrowaną mszą świętą. Ponadto organizato-

rzy Dni Skupienia zapraszają specjalnych Gości - 

wykładowców, którzy prezentują wykład związa-

ny z tematem Dnia Skupienia. Wysłuchane homi-

lie i konferencje budzą refleksje i pomagają po-

dejmować konkretne działania. 

 Dokonując analizy działalności Koła SRK 

w Gorlicach w ostatnim dziesięcioleciu, tzn. w 

latach 2014-2024, należy z satysfakcją stwierdzić 

wielką aktywność naszego Koła  na tym polu. W 

tym czasie, na 9 odbytych Dni Skupienia (była 

roczna przerwa z powodu panującej epidemii ko-

ronawirusa), Koło SRK przy Parafii Narodzenia 

NMP w Gorlicach było ich organizatorem aż sie-

dem razy. Było to możliwe tylko dzięki aktywno-

ści i zaangażowaniu Zarządu naszego Koła,  

a przede wszystkim Prezesa Koła - Pani doktor 

Marty Przewor. 

 Organizowane przez nasze Koło Diece-

zjalne Dni Skupienia odbywały się w różnych 

miejscowościach: w Dukli, Kobylance, Bieczu  

i czterokrotnie w Gorlicach, w tym trzy razy  w 

Bazylice Mniejszej oraz w Parafii pw. św. Jadwigi 

Królowej na Zawodziu. 

 Na Dni Skupienia zapraszane były delega-

cje działających w diecezji Kół SRK  z asystentem 

diecezjalnym ks. Marianem Raźnikiewiczem.  

W Dniach Skupienia brało udział od 100 do ponad 

200 przedstawicieli Kół SRK. 

Wkład Koła SRK w  Gorlicach 

W Diecezjalne Dni Skupienia  
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 W/w spotkaniom zawsze przewodniczyła 

Pani doktor Marta Przewor - Wiceprezes Diece-

zjalnego Zarządu SRK, będąca równocześnie Pre-

zesem Koła przy Parafii pw. Narodzenia NMP w 

Gorlicach. W każdym  Diecezjalnym Dniu Sku-

pienia towarzyszyli nam również kolejni opieku-

nowie naszego Koła: śp. ks. Marek Tutro, ks. Jó-

zef Buczyński oraz ks. dr Tomasz Biedrzyński. 

Dukla nieprzypadkowo została wybrana 

na miejsce refleksji wielkopostnych - św. Jan  

z Dukli jest Patronem Stowarzyszenia Rodzin 

Katolickich, a ponadto rok 2014 został Jemu po-

święcony przez Sejm RP w 600-lecie Jego uro-

dzin. Śp. ks. Marek poprowadził  Drogę Krzyżo-

wą - rozważania, które dotyczyły rodziny były 

głębokie i wzruszające. Pobyt w Pustelni św. Jana 

z Dukli i w klasztorze Ojców Bernardynów okazał 

się czasem bardzo owocnym. 

 „Życie jest święte” – pod takim hasłem 

odbył się w 2016 roku w naszej Bazylice Mniej-

szej kolejny Dzień Skupienia. Wzięło w nim 

udział ponad 200 osób. Podczas Eucharystii słowo 

Boże wygłosił ks. Stanisław Ruszel - proboszcz 

gorlickiej Bazyliki.  

Ten Dzień pozostanie na długo w pamięci 

uczestników, ponieważ uczestniczyła w nim - jako 

Gość specjalny - śp. Pani prof. Wanda Półtaw-

ska. Jej wystąpienie poprzedził montaż słowno-

muzyczny w wykonaniu parafialnej scholi, po-

święcony św. Janowi Pawłowi, wielkiemu obroń-

cy życia. Pani Profesor wskazywała jak wielką 

wartością jest życie, które daje człowiekowi Bóg  

i to On decyduje o jego początku i końcu. Podkre-

ślała, że kobieta zawsze winna być strażniczką 

życia, bo to jej wielkie, w Bożym zamyśle, zada-

nie. Zwracała również uwagę na doniosłą rolę ojca 

w rodzinie. Tak mocne świadectwo wiary i miło-

ści do Boga, człowieka i rodziny śp. prof. Wandy 

Półtawskiej poruszyły nasze serca i zapadły głę-

boko w pamięci. 

„W krzyżu miłości nauka” - było mottem 

Diecezjalnego Dnia Skupienia, na które nasze 

Koło w 2017 r. zaprosiło członków SRK z diece-

zji do Sanktuarium Pana Jezusa Ukrzyżowane-

go w Kobylance. Przybyli również przedstawicie-

le Zarządu SRK z Prezesem i równocześnie Po-

słem na Sejm RP Panem Kazimierzem Gołoju-

chem.  

Eucharystii przewodniczył ks. proboszcz 

Roman Gierek MS w koncelebrze z naszym opie-

kunem ks. Józefem Buczyńskim. Kustosz sanktua-

rium wygłosił homilię, a po mszy świętej zapoznał 

nas z historią kościoła i słynącym łaskami wize-

runkiem Pana Jezusa Ukrzyżowanego. 

Na dalszą część spotkania udaliśmy się do 

Gminnego Domu Kultury, gdzie najpierw przeży-

liśmy misterium „Mój Chrystus połamany” przy-

gotowane przez Dziewczęcą Służbę Maryjną z 

Gorlic, a  następnie wysłuchaliśmy wykładu ks. 

Jana Gierlaka MS – egzorcysty na temat „Opę-

tanie a choroby psychiczne oraz współczesne za-

grożenia duchowe”. Wykładowca podkreślił waż-

ność współpracy egzorcysty, psychiatry i psycho-

loga, zwłaszcza psychologa chrześcijańskiego, 

który uznaje, że człowiek ma duszę.  
 

„Brońcie świętości rodziny” – wspólnota 

SKR zgromadziła się w gorlickiej Bazylice 

Mniejszej 24 lutego 2018 r. na modlitewnym 

skupieniu w celu pogłębienia swojej wiary. Spo-

tkanie rozpoczęło się koncelebrowaną mszą św. 

pod przewodnictwem ks. dr. Przemysława Drąga - 

krajowego duszpasterza rodzin z udziałem m.in. 

ks. Mariana Raźnikiewicza - diecezjalnego asy-

stenta SRK i ks. Stanisława Ruszela - dziekana 

dekanatu gorlickiego. W czasie homilii ks. Dzie-

kan nawiązał do tematu Dnia Skupienia podkre-

ślając jak wielkie znaczenie ma ewangelizacja 

rodziny przez samą rodzinę. 

 Po mszy św. ks. Stanisław Ruszel w inte-

resujący sposób zaprezentował historię parafii i 

gorlickiej bazyliki. Wcześniej zwrócił uwagę, że 

Maryja Niepokalana jest również Patronką miasta 

Gorlice i rodzin. 

Druga część spotkania odbyła się w Domu 

Katechetycznym. Zaproszony wykładowca – ks. 

dr Przemysław Drąg swoje refleksje oparł o do-

kumenty o rodzinie z Synodu zwołanego przez 

papieża Franciszka. Prelegent podkreślił, że nie 

ma lepszej drogi, niż przeżywanie małżeństwa 

zgodnie z zamysłem Bożym. Aby realizować swo-

ją świętość trzeba od siebie dużo wymagać. Za-

chęcał również do analizy adhortacji apostolskiej 

Papieża Franciszka „Amoris Laetitia” w części 

mówiącej o duchowości małżeństwa i rodziny.                     

W dyskusji pojawił się też wątek nierozerwalności 

jedności małżeńskiej i płodności. 

Prezes SKR Diecezji Rzeszowskiej - poseł 

Kazimierz Gołojuch podziękował Pani Prezes 

Marcie Przewor i naszemu Kołu za organizację 

Dnia Skupienia w Gorlicach. 

„Misja Ducha Świętego w zadaniu i po-

wołaniu małżeństwa” - wybrany temat na Wiel-

kopostny Dzień Skupienia SRK w 2019 r. nawią-

zywał do hasła roku duszpasterskiego „W mocy 

Bożego Ducha”. Nasza Bazylika Narodzenia 

NMP w Gorlicach po raz trzeci, w tej dekadzie, 

stała się miejscem spotkania przedstawicieli Kół 

SKR z całej diecezji. Spotkanie, jak zwykle, roz-
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poczęło się koncelebrowaną Eucharystią pod 

przewodnictwem ks. Mariana Raźnikiewicza 

z udziałem ks. prof. Tadeusza Guza - pracownika 

naukowego KUL oraz ks. Stanisława Ruszela - 

proboszcza bazyliki gorlickiej. 

Zaproszony na Dzień Skupienia ks. prof. 

Tadeusz Guz  światowej sławy naukowiec: filo-

zof, teolog, humanista, odważny obrońca prawdy - 

wygłosił piękne i bogate w treść kazanie a po 

mszy świętej miał wykład związany z tematem 

Dnia w kontekście różnorodnych  zagrożeń rodzi-

ny i wartości. Ks. Profesor podał konkretne przy-

kłady owoców czterech darów Ducha Świętego: 

mądrości, rozumu, rady i męstwa. Ukazał również 

sytuacje kryzysowe, do jakich dochodzi, kiedy nie 

współpracujemy z Duchem Świętym. 

„Z małżeństwami i rodzinami ku beaty-

fikacji Czcigodnego Sługi Bożego kardynała 

Stefana Wyszyńskiego”. 
Na kolejne miejsce Wielkopostnych Dni 

Skupienia w 2020 r. nasz Zarząd SRK wybrał 

kolegiatę Bożego Ciała w Bieczu. Zebranych 

powitał ks. dziekan Janusz Kurasz - proboszcz 

kolegiaty, który po mszy świętej przedstawił hi-

storię kościoła -  jednego z najświetniejszych za-

bytków gotyckiej architektury sakralnej w Polsce 

z licznymi cennymi zabytkami.         

Na nasze spotkanie przybył jako wykła-

dowca ks. dr Wojciech Kućko – Dyrektor  ds. 

Rodzin Płockiej Kurii Diecezjalnej. W homilii, 

nawiązał do czytań mszalnych, dotyczących przy-

kazania miło-

ści. Zastana-

wiając się dla-

czego we 

współczesnym 

świecie poja-

wia się spór o 

pojęcie miło-

ści, przedsta-

wił historię 

rewolucji w 

Europie, które 

zawsze ude-

rzały w rodzi-

nę i niszczyły 

ją. Obecnie w 

Polsce zbiera żniwo rewolucja seksualna z 1968 

roku, która w założeniu obala wartości oraz świę-

tość małżeństwa i rodziny, obala płeć. 

W drugiej części spotkania, w restauracji 

„Grodzka” ks. dr Wojciech Kućko w referacie 

„Rodzina Bogiem silna. Aktualność nauczania 

Sługi Bożego kardynała Stefana Wyszyńskiego” 

przedstawił troskę Prymasa Tysiąclecia o rodzinę. 

Według kard. Wyszyńskiego rodzina Bogiem sil-

na winna być prawdziwym „dziełem sztuki”,  

a więc wymaga mozolnej pracy, odpowiedzialno-

ści i walki o wartości. Aby tak było, jedynym ra-

tunkiem jest odniesienie do Boga. Wykładowca 

dał również liczne przykłady na to, że Prymas 

zawsze bronił również chrześcijańskiej tożsamości 

Narodu. 

 W tym nieodległym już czasie beatyfika-

cji powinniśmy częściej przypominać nauczanie 

Prymasa Tysiąclecia i realizować je w naszej ak-

tualnej rzeczywistości. 

„Trzy kryzysy: małżeństwa - rodziny - 

ojcostwa”, to temat Dnia Skupienia SKR Diecezji 

Rzeszowskiej, który miał miejsce 04 czerwca 

2022 r. w kościele św. Jadwigi Królowej w Gor-

licach. Koncelebrowanej Eucharystii przewodni-

czył zaproszony prelegent ks. prof. Józef Augu-

styn SJ. Wygłosił on kazanie wykorzystując opu-

blikowane listy swojej matki świadczące o tym, że 

można życie małżeńskie i rodzinne godnie prze-

żyć kierując się dewizą „Tylko dla Jezusa żyj”.  

Po mszy św. ksiądz Profesor w oparciu o 

swoją książkę „Ojcostwo-aspekty pedagogiczne i 

duchowe” omówił przyczyny kryzysu ojcostwa 

we współczesnym świecie. Podkreślił, że ojco-

stwo to misja i powołanie, które domaga się oso-

bistego zaangażowania, zmagania ze słabościami 

lowej - ks. Jerzy Gondek przedstawił nam dzieje 

parafii i kościoła, który w tym roku obchodzi 25-

lecie. 

Obchodząc 30-lecie powstania Koła 

SRK przy Parafii Narodzenia NMP                   

w Gorlicach dziękujemy Panu Bogu za możli-

wość przeżywania Wielkopostnych  Diecezjal-

nych Dni Skupienia, które umacniają naszą 

wiarę, wyzwalają gotowość odważnego jej wy-

znawania i radość z obecności wspólnoty.  

Dzień Skupienia – Parafia św. Królowej Jadwigi 2022r. 
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Te wielkopostne zamyślenia są istotne również 

dlatego ponieważ pomagają nam podejmować 

konkretne działania, mające na celu duchowe 

ożywienie naszych małżeństw, rodzin, środowisk 

pracy i wspólnot parafialnych, zwłaszcza, gdy z 

ufnością zwracać się będziemy o pomoc do Ducha 

Świętego. To również rodzaj zobowiązania do 

przekazywania  w naszych środowiskach idei Ro-

dziny Bogiem silnej, czyli wiernej Bogu i Jego 

przykazaniom umacnianej łaską sakramentu mał-

żeństwa.                                                                               

Barbara Wiatr   (na podstawie Kroniki Koła SRK  

przy Parafii NNMP w Gorlicac 

 

 

Jedną z form działalności Stowarzyszenia Rodzin 

Katolickich w Gorlicach są organizowane kilka 

razy do roku pielgrzymki. Najczęściej są one jed-

nodniowe, czasem dwudniowe. W ich trakcie na-

wiedzamy przeważnie po kilka sanktuariów  

i zwiedzamy inne, ciekawe miejsca. Uczestniczy 

w nich ksiądz opiekun SRK i zawsze w programie 

pielgrzymki jest udział w Eucharystii. W poda-

nym w nagłówku terminie, do połowy 2024 roku 

naliczyłam równo 20 wyjazdów. Oto ich wykaz: 

 czerwiec 2014 – Okulice, Alwernia, Trze-
binia, Paczółtowice, Modlnica 

 wrzesień 2014 – Warszawa 

 wrzesień 2015 – Częstochowa i Kraków 

(Łagiewniki, Centrum Św Jana Pawła II)  

 czerwiec 2016 – Wrocław, Rogalin, Po-
znań, Pobiedziska, Lednica, Toruń, Trzeb-

nica, Wrocław (pielgrzymka dziękczynna 

za chrzest Polski) 

 wrzesień 2016 – Śladami Maryi po beski-
dzie Niskim: Krynica-Zdrój, Tylicz, Po-

wroźnik, Muszyna 

 czerwiec 2017 – Brzyska, Chorzelów, 

Borki, Uście Solne, Mikluszowice, Okuli-

ce 

 kwiecień 2018 – Jordanów, Maków Pod-
halański, Sidzina, Sucha Beskidzka 

 sierpień 2018 – Diecezjalna Pielgrzymka 
SRK do Budapesztu 

 czerwiec 2019 – Księżomierz, Piotrowin, 
Wąwolnica, Kazimierz Dolny, Gołąb, Lu-

bartów, Kozłówka, Chełm Lubelski 

 sierpień 2021 – Diecezjalna Pielgrzymka 

SRK: Białystok i okolice, Kruszyniany, 

Sokółka 

 wrzesień 2021 – Gdów, Myślenice, Gaj, 
Wieliczka (sanktuarium Matki Bożej) 

 kwiecień 2022 – Niegowić, Siepraw, Wa-

dowice (gościnnie uczestniczyła grupa 

uchodźców z ogarniętej wojną Ukrainy) 

 maj 2022 – Biskupiec k. Pilicy, Podzam-
cze, Ogrodzieniec (zamek), Jaroszowiec, 

Przeginia 

 październik 2022 – Słowacja: Lewocza, 
Keżmarok, Litmanowa 

 maj 2023 – Strachocina, Zagórz, Polań-
czyk, Ustrzyki Dolne-Jasień 

 czerwiec 2023 – Dąbrowa Górnicza  

(3 sanktuaria) i Jaworzno 

 wrzesień 2023 – Krosno (sanktuarium Św 
Jana Pawła II), Myczkowce, Komańcza, 

Jaśliska, Wola Niżna, Dukla 

 kwiecień 2024 – Korczyna, Odrzykoń, 
Wysoka Strzyżowska, Strzyżów, Stępina 

 sierpień 2024 – Markowa, Pastwiska, Ru-

dawka Rymanowska, Krolik Polski 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

(W pielgrzymkach diecezjalnych brali udział 

 reprezentanci SRK z różnych miejscowości) 

Szczególną kategorię pielgrzymek stanowiły 

wrześniowe wyjazdy na Ukrainę. Wiążą się one z 

Pielgrzymki Stowarzyszenia Rodzin 

Katolickich w latach: 2014 – 2024 
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wieloletnią współpracą SRK w Gorlicach z ks. 

Krzysztofem Panasowcem, proboszczem – naj-

pierw w Kałuszu, obecnie w Dolinie. Zawsze za-

bierane były dary dla rodaków na wschodzie (ar-

tykuły spożywcze, odzież...). Noclegi bywały czę-

sto u miejscowych parafian.  

Pielgrzymki te miały miejsce w latach: 2017, 2018 

(dwudziesta pielgrzymka na Kresy) i 2019. Potem 

niestety przerwał je czas pandemii i wojna na 

Ukrainie. Niektóre pielgrzymki prowadził ks. Pa-

nasowiec. Nawiedzane były liczne ciekawe, bli-

skie sercu Polaka miejsca: Bar, Berdyczów, Bere-

gowo, Bolechów, Chocim, Chodorków, Dolina, 

Halicz, Hoszów, Humań, Kałusz, Kamieniec Po-

dolski, Kijów, Koblew, Krysowice, Latyczów, 

Lwów, Łuck, Międzybórz, Mościska, Mukacze-

wo, Odessa, Pereczyn, Stanisławów (Iwanofran-

kowsk), Stryj, Strzelczyska, Szarogród, Tarnopol, 

Użgorod, Żytomierz. A także Kiszyniów i Crico-

wa w Mołdawii. Niektóre z tych miejsc odwie-

dzane były wielokrotnie.  

Wspólne pielgrzymowanie jest ważną częścią 

działalności Staowarzyszenia Rodzin Katolickich. 

Umacnia ono więzi między członkami stowarzy-

szenia, pomaga w zachęcaniu innych włączenia 

się w jego działalność i umożliwia poznawanie 

piękna Polski, również małych, mało znanych 

miejscowości, i sąsiednich krajów. 

EA  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nasuwa się pytanie czy przypominamy so-

bie kto, gdzie i kiedy wypowiedział te słowa. Do-

myślam się, że starsze pokolenie potrafi odpowie-

dzieć na powyższe pytania. Niestety przy wsze-

chobecnej nagonce na nasz katolicki Kościół 

większość mieszkańców naszej Ojczyzny jest nie-

świadoma autora tych słów. Wielka to szkoda, 

wręcz tragedia, że nie wiemy lub nie chcemy wie-

dzieć nic na ten temat, a te słowa uświadamiają 

nam jak wielkim zobowiązaniem dla dorosłych 

jest dbałość o wychowanie młodego pokolenia 

Polaków. Wyraźne stwierdzenie, że leży nam na 

sercu wychowanie Polaków brzmi wręcz nietole-

rancyjnie, nacjonalistycznie, bowiem mamy czuć 

się nie Polakami lecz Europejczykami. Przykła-

dem tej ”europejskości” i zwyrodnialstwa, nie zaś 

tolerancji były  przecież kpiny z Ostatniej Wiecze-

rzy podczas tegorocznych Igrzysk Olimpijskich w 

Paryżu. Moje słowa niech zioną duchem nacjona-

listycznym i nie wstydzę się tego. Naszym obo-

wiązkiem jest dbałość  o wychowanie młodego 

pokolenia Polaków zgodnie z 10 Przykazaniami 

Bożymi i nauczaniem Jana Pawła II.  

Czuję się zaszczycony, że jestem współu-

czestnikiem  w organizowaniu wakacyjnego wy-

poczynku dzieci z gorlickich szkół. Stowarzysze-

nie Rodzin Katolickich przy Gorlickiej Bazylice 

Mniejszej organizuje ten wypoczynek od 30 lat. 

Początki tego wypoczynku wiążą się z Zespołem 

Szkół Rolniczych w Bystrej. Zbiórka funduszy na 

ten cel odbywała się przed naszą Bazyliką. Wo-

lontariusze „chodzili po prośbie” do różnych in-

stytucji i osób prywatnych wzorując się na ostat-

nim Kwestarzu Polski Bracie Słudze Bożym Aloj-

zym Kosibie, Franciszkaninie rodem z Libuszy. 

Wsparcia udzielała i udziela Parafia NNMP w 

Gorlicach, Urząd Miasta w Gorlicach, jak również 

pozyskiwano środki z Funduszu Inicjatyw Oby-

watelskich. Uzyskanie wsparcia finansowego z 

instytucji samorządowych i państwowych wyma-

ga przedłożenia skrupulatnego wniosku przedsta-

wiającego dokładny plan funkcjonowania kolonii, 

a więc zajęć, wycieczek, wydatków, co wymaga 

wielu godzin pracy społecznej sztabu ludzi.  Oso-

by postronne nie wyobrażają sobie ogromu energii 

włożonej w organizację kolonijnego przedsię-

wzięcia.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aby dotrzeć z uczestnikami do miejsc wy-

poczynku konieczny jest ich przewóz często setki 

„Wy jesteście przyszłością świata”  * 
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kilometrów. Nie można więc zapomnieć o firmach 

transportowych  świadczących usługi przewozu 

dzieci na kolonię do Bystrej, Hańczowej, Włady-

sławowa, Darłówka, Bustryku koło Zakopanego, 

Wapiennego i to po kosztach świadczących  o 

dobrym sercu przewoźników.  

Uczestnikami kolonii od wielu lat były 

dzieci z rodzin polskich z Kałusza na Ukrainie. 

Ten gest serca świadczony był od wielu lat, a więc 

przed agresją Rosji na Ukrainę. Ukraińskie dzieci 

były przywożone nieodpłatnie  z granicy Ukraiń-

sko - Polskiej do Gorlic przez gorlickich społecz-

ników. Gorliczanie dali wspaniałe świadectwo 

Miłości Bliźniego.    

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          

Kadra wychowawców, opieka medyczna 

są świadczone przez wolontariuszy, również spoza 

Stowarzyszenia Rodzin Katolickich. Dlatego po-

sądzanie organizatorów o osobiste korzyści, a co 

najdziwniejsze o darmowy ich wypoczynek jest co 

najmniej krzywdzące i należy to głośno powie-

dzieć. Jedną z korzyści jest to, że mamy wpływ na 

wychowanie religijne i patriotyczne uczestników 

kolonii, co jest niebagatelnym sukcesem. Widać 

efekty tej pracy wychowawczej ! Podczas spotkań 

pokolonijnych organizowanych z okazji św. Mi-

kołaja, Bożego Narodzenia, dają one  obraz wiel-

kiej kultury uczestników kolonii i pozwalają 

stwierdzić, że czas kolonii nie został zmarnowany, 

lecz przyniósł pozytywne owoce.  

Dzieci chętnie uczestniczą w konkursach 

organizowanych podczas spotkań, chwalą się wie-

dzą zdobytą podczas wycieczek, chętnie i pięknie 

śpiewają piosenki religijne, patriotyczne i odpo-

wiedziałyby kto wypowiedział słowa zawarte w 

tytule artykułu, co jest oczywiście zasługą wy-

chowawców kolonijnych wśród, których zawsze 

jest duchowny corocznie oddelegowywany przez 

Parafię w ramach swojego urlopu.  

W tym roku (2024) kolonia z przyczyn fi-

nansowych nie mogła wyjechać tradycyjnie  do 

Władysławowa. Nie otrzymaliśmy wsparcia  

z Funduszu Inicjatyw Obywatelskich, odbyła  się 

więc  w Wapiennem. Organizatorzy byli zmuszeni  

prosić  o wsparcie ze strony rodziców  w wysoko-

ści 200 zł od uczestnika (należy zaznaczyć, że 

kolonie były bezpłatne). Niestety nie wszyscy to 

zaakceptowali, co jest bardzo przykre biorąc pod 

uwagę, że co miesiąc rodzice na dziecko otrzymu-

ją 800 zł. wsparcia od Państwa Polskiego, więc 

suma 200 zł jest symboliczna. Skutkiem tego kil-

koro dzieci nie wyjechało na kolonię. Niekiedy 

dorosłym brakuje wyobraźni, wręcz realizmu.Trud 

i wysiłek podejmowany od 30 lat przy organizacji 

kolonii jest wart wielu wyrzeczeń, bowiem Mło-

dzi są Przyszłością Świata.   

     M.Ś. 
* Jan Paweł II Inauguracja Pontyfikatu 

 

 

 
W ,,perłową” rocznicę powstania 

Stowarzyszenia Rodzin Katolickich (SRK) przy 

parafii Narodzenia N.M.P. w Gorlicach składamy 

jubilatom serdeczne życzenia: obfitych łask od 

Maryi Niepokalanej. Wytrwałości i siły, więzi 

między wszystkimi członkami stowarzyszenia w  

pokonywaniu wszelkich trudności oraz radości z 

działalności na rzecz parafii i członków SRK. 

Każdy jubileusz skłania do refleksji, do 

wspomnień różnych wydarzeń. W pamięci 

pojawiają się twarze, których już nie ma wśród 

nas. Wspomnienia są odzwierciedleniem czasu, 

który przeżyliśmy i który miał wpływ na naszą 

postawę i ukształtowanie życia parafialnego. 

Wspomnienia są przecież niepowtarzalne – może 

trochę subiektywne, a więc dla każdego inne, ale 

tych wspomnień nie kupimy za żadne pieniądze, 

więc dzielmy się nimi, dopóki jeszcze pamiętamy!  

Moje pierwsze spotkanie z SRK było w 

krótkim czasie po powstaniu stowarzyszenia. 

Prowadziłam wtedy spotkania dla narzeczonych 

 i kiedy wyszłam z poradni, by zaprosić kolejną 

parę narzeczonych na rozmowę – prawie odjęło 

mi mowę”. Na korytarzu pełno osób (na schodach 

od piętra po parter). Ktoś pyta, kto ma klucze? - 

ktoś inny odpowiada – pani prezes. Z dołu scho-

dów słychać, już idzie, robią przejście i ukazuje 

się osoba, którą znałam z widzenia, z imienia  

i nazwiska, osobę bardzo skromną. I w tej chwili 

ogarnęło mnie zdziwienie, ile siły i charyzmy ma 

ta osoba w gromadzeniu i jednaniu sobie ludzi 

wokół siebie w tak krótkim czasie. To zdziwienie 

trwa do dzisiaj, bo wokół pani prezes Marty 

Przewor trwają przez te wszystkie lata, Ci, którzy 

z nią tworzyli od początku SRK. To prawda, że 

część tych osób Pan Bóg powołał już na wieczną 

 

 

Jakby wczoraj! - A to już 30 lat ! 
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,,wartę” i może tam gdzie są, też tworzą 

Stowarzyszenie Rodzin Katolickich. Na pewno 

stowarzyszenie pamięta o nich w modlitwie  

i często wspomina w czasie spotkań. 

Kiedy ci stojący z boku sami nic nie 

robiący, a tylko krytykujący pytają i co takiego 

robią? Odpowiadam: spytajcie tych, którzy już 

dziś dorośli, a wtedy dziećmi dzięki SRK mogli 

uczestniczyć koloniach letnich, tych seniorów 

którzy ze łzami w oczach dziękowali, że na tych 

spotkaniach mają się z kim połamać opłatkiem, bo 

dzieci wyjechały za chlebem, a sąsiadów z klatki 

nie obchodzi samotny schorowany człowiek. Bio-

rąc udział po raz pierwszy w przygotowaniach 

tych spotkań opłatkowych i Mikołajkowych naj-

pierw dla kolonistów, następnie wszystkich grup 

działających przy parafii (około 100 – 140 osób) 

w soboty, a w niedziele spotkanie seniorów (by-

wało i ponad 200 osób). Podziwiałam organizacje 

tych przygotowań. Każdy miał swoją pracę 

przydzieloną i wykonywał ją sumiennie i z ra-

dością. Najcięższą pracę to ustawienie stołów  

w auli, które były znoszone z wszystkich sal domu 

katechetycznego wykonywali panowie i co 

silniejsze panie. No i jeszcze tylko pozostało 

wystrojenie auli i nakrytych białymi obrusami 

stołów w zależności, czy to spotkanie jest z okazji 

Bożego Narodzenia czy z okazji jakiejś 

uroczystości patriotycznych. A kiedy to było już 

przygotowane to pani Prezes stawała pośrodku, 

klaszcząc w dłonie wypowiadała magiczne słowa 

,,stoliczku nakryj się” i działało w mig – stoły 

nakrywały się wspaniałym domowym ciastem, 

owocami i najwspanialszymi kanapkami  

w powiecie (stąd taka opinia o kanapkach, bo  

w spotkaniach udział brały osoby z okolicznych 

parafii) to i wieści się niosły. Wspomnień tych 

dobrych, które głęboko zapadają w serce jest wie-

le, ale i jubileusz też jeszcze przed nami niejeden, 

bo musimy dotrwać do ,,złotych godów'' SRK. 

Na ręce pani prezes Marty Przewor  

i wszystkich tych, którzy od zarania 

Stowarzyszenia Rodzin Katolickich wspierają i 

wspomagają, jak i tych, którzy zasilili szeregi 

stowarzyszenia w ostatnich latach, za to że sły-

chać Was i widać w naszej parafii składamy  

SERDECZNY - BÓG ZAPŁAĆ.  

Na dalsze lata pracy na rzecz parafii i pa-

rafian życzymy błogosławieństwa Maryi Niepoka-

lanej, która z waszej inicjatywy patronuje 

naszemu miastu i z waszej inicjatywy  z placu 

kościelnego spogląda na miasto. SZCZĘŚĆ 

BOŻE ! 

Janina Załęska 

 

 

 

 

Kiedy powstawało Stowarzyszenie Rodzin 

Katolickich, ja byłam młodziutką zakompleksioną 

dziewczyną. Powód był inny aniżeli u większości 

dzieci i młodzieży. Sił dodawała mi jednak wiara.  

Dlatego nigdy nie myślałam o samobójstwie, ale 

przez pewien okres życia prosiłam Boga o to, aby 

zabrał mnie do świata zupełnie innego... Miłujący 

Bóg Ojciec wysłuchał prośby młodziutkiego, 

chorego swojego dziecka i postawił na drodze 

życia wartościowych ludzi – wspaniałych lekarzy 

pracujących na oddziale kardiologii i en-

dokrynologii. Nie będę wymieniać wszystkich z 

nazwiska, ale czuję "ciepło tych serc", które 

wówczas okazywaly mi wiele dobroci, serdec-

zności, czułości, delikatnosci i nadal okazują. 

Dzięki tym wspaniałym lekarzom uwierzyłam w 

to, że pomimo choroby jestem wartościową osobą. 

To właśnie wówczas poznałam Panią Martę Prze-

wor. Od bardzo młodych lat pisałam wiersze. 

Któregoś razu jakiś pacjent podczas mojego poby-

tu w szpitalu wspomniał o tym, że Pani Marta 

redaguje gazetkę parafialną i tak się zaczęło... 

Po rozmowie z Panią Martą zaczęłam 

pisać wiersze do gazetki parafialnej. Początkowo 

zgrywalam je na dyskietkę i przekazywałam, 

poźniej przesyłam e-maileml. Nadal jednak 

częściej bywałam w kościele w Moszczenicy niż 

w naszej parafii - ponieważ dopóki żyli rodzice, 

opiekowałam się nimi i więcej czasu spędzałam w 

rodzinnym domu niż we własnym mieszkaniu. Po 

śmierci taty na stałe zamieszkałam w Gorlicach. 

Wówczas pomyślałam, że może napiszę w gazetce 

parafialnej historię mojego życia jako świadectwo 

dla innych. Tym samym spełnię marzenie 

pewnego nieżyjącego już wówczas znajomego, 

który tak bardzo pragnął, abym pisała artykuły, 

ponieważ jego zdaniem mam do tego 

predyspozycje. (Poźniej nadal zajmę się za-

mieszczaniem wierszy). Miał to być tylko jeden 

artykuł, a tymczasem piszę od kilku lat i coraz 

bardziej jednoczę się i zaprzyjaźniam z członkami 

SRK.  

Po raz pierwszy Pani Marta zaprosiła mnie 

do Stowarzyszenia na uroczystości związane z 25 

- leciem. Od tego czasu uczestniczę w różnych 

uroczystościach SRK. W tej chwili mam przed 

oczami obraz radosnych dzieci z naszej parafii, 

które najpierw uczestniczyły w kolonii zorgani-

zowanej przez członków SRK, później w spot-

kaniu mikołajkowym. Ale widzę jednocześnie 

więź i ciepło bijące z twarzy wielu osób 

zaangażowanych w przygotowanie spotkania 

Tu czuję życzliwość 
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mikołajkowego dla owych dzieci. Gdyby nie moje 

problemy i ograniczenia zdrowotne zostałabym 

jednym z członków. Pomimo, iż rzadko bywam na 

spotkaniach Stowarzyszenia,  coraz lepiej poznaję 

i czuję ogromną życzliwość ze strony wspaniałych 

osób, tworzących rodzinną więź w SRK. Uczest-

niczyłam również w jednej jednodniowej 

pielgrzymce. Atmosfera  była bardzo ciepła i 

rodzinna. Wszyscy nawzajem budowali się du-

chowo, ale również pogłębiali więzi i relacje 

między sobą. Czułam się więc jak w rodzinie. 

Tym bardziej, że nie mam własnej. Jednak ze 

względu na ograniczenia związane z 

niewydolnoscią krążeniowo – oddechową i w 

związku z tym niską tolerancją wysiłku – takie 

wyjazdy bardzo mnie meczą. Dlatego była to je-

dyna pielgrzymka, na którą wyjechalam wraz z 

członkami SRK. Wróciłam szczęśliwa z owej 

pielgrzymki, ale zdawałam sobie sprawę z tego, że 

więcej na pielgrzymkę nie dam rady pojechać. 

Chyba, że na jakąś krótszą.  

Z wielką natomiast radością "nogi same 

mnie niosą" na spotkania osób, które współtworzą 

gazetkę parafialną. Spotkania odbywają się w do-

mu Pani Marty i atmosfera jest rodzinna. Bardzo 

polubiłam członków SRK i dobrze czuję się w 

tym gronie. Marzę tylko o tym, aby ta wspólnota 

rozrosła się i powiększyła, gromadząc młode 

rodziny. Oby, to dzieło, które stworzyła Pani Mar-

ta z ogromnym zaangażowaniem w dużym 

wysiłku i nadal tworzy wraz ze wszystkimi człon-

kami pozostało dziedzictwem przez wieki w 

naszej parafii wraz z przekazem WARTOŚCI 

RODZINY z pokolenia na pokolenie. Proszę, by 

dobry, miłujący Bóg hojnie łaskami obdarzał 

każdego dnia zycia wszystkich członków 

Stowarzyszenia Rodzin Katolickich. 

Wiesława Mruk  

 

 

  

Wśród różnorodnych form aktywności naszego 

Koła są również organizowane spotkania - 

zarówno te comiesięczne - członków SRK, jak  

i te obejmujące inne grupy osób. Do takich należą 

np. coroczne powakacyjne spotkania kolonistów 

(najczęściej w formie wycieczek/pielgrzymek), 

które są zawsze okazją do miłych wspomnień, 

ożywienia nawiązanych przyjaźni, ale i nowych 

przeżyć. Koloniści chętnie uczestniczą również w 

spotkaniach "opłatkowych", organizowanych sys-

tematycznie w okresie Bożonarodzeniowym.  

I choć wszystkie mają zawsze ten jeden wspólny 

element - dzielenie się miłością i radością - 

płynącą z Betlejemskiej Groty, to każde z nich ma 

również specyficzną atmosferę i nieco inny prze-

bieg. Dość często były to jasełka przygotowane 

przez s. Katarzynę, bądź dzieci ze SP  

w Stróżówce. Czasem występowała parafialna 

schola i „Maryjki”. Bardzo często uczestniczą w 

nich przedstawiciele władz samorządowych mi-

asta  

i powiatu. Zarówno dzieci jak i Goście zawsze 

wyrażają wdzięczność organizatorom kolonii, jak 

i kadrze pracującej w formie wolontariatu. 

 W harmonogram pracy Koła wpisały się 

też na stałe spotkania z Seniorami - zarówno te 

"opłatkowe" jak i z okazji "3 Maja" - zawsze przy 

pełnej frekwencji i ogromnej wdzięczności za 

imienne zaproszenia. Spotkania te często umila 

grupa śpiewająca "Młodzi Duchem" z parafii św. 

Jadwigi Królowej w Gorlicach i młodzież  

z okolicznych szkół, najczęściej ze Stróżówki. 

Seniorzy przy tej okazji chętnie przekazują swoje 

"dary serca" na cele misyjne. Okazuję się że, te 

spotkania są bardzo ważne nie tylko dla Seniorów, 

którym dajemy świadectwo pamięci  

i wdzięczności, oraz tego że są kimś ważnym 

 i potrzebnym w naszej parafialnej rodzinie, ale 

także pozwalają odkryć na nowo tę sztafetę 

pokoleń, dzięki której możliwe jest przekazywanie 

wiary, wartości i tradycji, składających się na 

naszą narodową kulturę. Byliśmy również organi-

zatorami spotkań "opłatkowych" z grupami par-

afialnymi, które poprzez te wspólnoty chcą służyć 

parafii, a jednocześnie pogłębiać swoją wiarę 

i czerpać satysfakcję i radość z dzielenia się nią  

z innymi.  

 W minionym 10-leciu były też spotkania 

okazjonalne, np. "kapłański Jubileusz księdza 

Marka Tutro" z dziękczynną Mszą świętą przez 

Niego odprawioną u ss. felicjanek, czy 20-lecie 

kapłaństwa ks. Józefa Buczyńskiego (nasi par-

afialni asystenci). W tym też czasie 3 - krotnie, z 

innymi grupami, spotykaliśmy się z ks. Biskupem, 

składając sprawozdania z działalności przy okazji 

wizytacji kanonicznej (ostatnie 20.05.2024 r.).  

W ramach przygotowań do ogłoszenia MB 

Niepokalanej Patronką Gorlic uczestniczyliśmy  

w spotkaniu z o. Placydem Koń (franciszkaninem 

z Biecza). Jego wykładu nt. "Maryja Niepokalana 

Patronką Gorlic), wysłuchało wiele osób spoza 

naszego koła. 

  

 Bardzo dużym zainteresowaniem cieszyły 

się również spotkania z p. prof. Wandą Półtawską, 

zarówno te dla osób starszych, jak i z młodzieżą  

w szkołach. Znalazły one odzwierciedlenie w 

książce autorstwa p. Marty Przewor pt. „Wanda 

Półtawska – największa prorokini XX wieku”. 

Spotkania 
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Warto wspomnieć też o spotkaniach "plen-

erowych" w ogrodzie p.p. Przeworów - 5 w ostat-

nim 10-leciu. Są one wyjątkową formą działal-

ności Koła sprzyjających wypoczynkowi i inte-

gracji członków, zwykle ubogacone śpiewem 

pieśni maryjnych, bądź litanią do Najświętszego 

Serca Pana Jezusa. 

 

Z racji programowego zaangażowania 

naszego Koła we współpracę z misjami i mis-

jonarzami odbyliśmy wiele z nimi spotkań. 

Szczególnie zapamiętamy wielokrotne wizyty ks. 

Krzysztofa Panasowca – proboszcza parafii  

i dyrektora polskiej szkoły sobotnio-niedzielnej w 

Dolinie na Ukrainie ze swoim zespołem 

młodzieżowym „Perła”, który koncertował nie 

tylko w Bazylice po mszach świętych, ale również 

w wielu szkołach i domach kultury pow. gorlicki-

ego a nawet na terenie kraju ze specjalnym pro-

gramem z okazji Dnia Niepodległości pt. 

„Kocham Cię Polsko”. To były „patriotyczne 

rekolekcje”. Przy takich okazjach nasze koło mo-

bilizowało się przy zbiórce i pakowaniu darów 

które sobie zabierali jako pomoc charytatywna dla 

polskich rodzin. Często gościliśmy również ks. 

Jana Radonia z Kazachstanu oraz ks. Marka 

Muszyńskiego z Republiki Środkowej Afryki or-

ganizując również dla ich placówek misyjnych 

pomoc finansową. 

 

Kolejną formą były spotkania modlitewne 

(modlitwa różańcowa, Koronka do Bożego 

Miłosierdzia, Droga Krzyżowa itp.). 

 

 Osobną grupę stanowiły doroczne Spot-

kania Diecezjalne Delegatów SRK z Ks. 

Biskupem. Nasze koło przeważnie było wśród 

tych najliczniej reprezentowanych w Rzeszowie.  

 

 Warto dodać że w naszych spotkaniach 

"rocznicowych" ostatnich 10 lat, uczestniczyło 

wielu Gości, m.in. posłowie: p. Barbara Bartuś,  

p. Kazimierz Gołojuch, p. senator śp. Stanisław 

Kogut, a także Burmistrz Gorlic, Starosta Powiatu 

i in. 

 

Stanisław Firlit 

 

 

 

 

Spieszmy się kochać… 

Odeszli od nas do DOMU OJCA: 

1. Ks. Marek Tutro 

2. Janina Kocoń  

3. Bronisława Płaza  

4. Stanisław Więcek  

5. Lidia Pikul  

6. Mieczysław Pikul  

7. Maria Gunia  

8. Kazimierz Gunia  

9. Krystyna Bartosiewicz  

10. Józef Michalik  

11. Edward Borowski  
12. Piotr Romcio  

13. Jan Juruś  

14. Monika Kozłowska  

15. Paulina Pyrcioch  

16. Maria Sendecka  

17. Helena Guzik  

18. Elżbieta Mikruta  

19. Irena Tabor  

20. Tadeusz Orchel  

21. Irena Chmielowska.  

22. Edward Piecuch. 

23. Tadeusz Maciejowski.  

24. Krystyna Belczyk 

25. Janina Gajewska 

26. Anna Augustyn 

27. Barbara Mikruta  

28. Józef Abram  

29. Wanda Półtawska 

 

DOBRY  JEZU  A  NASZ  PANIE,  DAJ  

IM WIECZNE  SPOCZYWANIE! 
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Dziękujemy Panu 

Bogu za DAR  

ICH  ŻYCIA,  

DAR  

POWOŁANIA  

w rodzinie, parafii, 

w Kościele świętym. 

Bóg zapłać za gorli-

wą posługę w Stowa-

rzyszeniu Rodzin  

Katolickich. 
 

http://www.gorlice.srk.opoka.org.pl/

